Vážené dámy a pánové!
Již za několik dnů budeme slavit Štědrý den a následující vánoční a novoroční svátky. Vánoční doba však začíná již dnes první adventní neděli. Advent je doba určená k zamyšlení a vzpomínkám. První adventní neděle se stala také dnem, kdy se tady před kapličkou setkáváme, abychom se zastavili a zamysleli nad smyslem vánoc v současné době. Stalo se již tradicí, že si na tuto dobu připravuji zamyšlení vždy na nějaké téma, které s tímto obdobím více či méně souvisí. Pro letošní zamyšlení jsem si vybral téma „Pravda a její význam v našem životě“.

 Toto téma jsem letos zvolil z následujících dvou důvodů. Prvním z nich je včerejší návštěva vinného sklepa a známé rčení „ve víně je pravda“. Druhým důvodem je skutečnost, že za pár dnů to bude právě rok, kdy zemřel náš první posttotalitní prezident Václav Havel. Jeho legendární věta, že „Láska a pravda zvítězí nad lží a nenávistí“ obsahuje velice hlubokou myšlenku. 

Když zapneme televizi, když chvíli posloucháme rádio nebo se začteme do novin, hned si uvědomíme jednu věc: existuje celá řada možných i nemožných názorů. Ty si mnohdy protiřečí a otázkou je, kdo má pravdu. Je prakticky nemožné to s jistotou určit, nebo alespoň velmi těžké. I když člověk inklinuje k nějakému názoru, jeho názor není nic jiného než jen další názor mezi mnoha jinými. Je namístě tedy otázka, zda je možné poznat pravdu a existuje skutečná pravda. Pragmatický postoj, který tolik lidí zastává vlivem sdělovacích prostředků a výchovy, má hluboké filozofické kořeny, i když si to většina lidí neuvědomuje. Podle zastánců idealismu není možné poznat pravdu, poněvadž člověk zná skutečnost subjektivně. Poznat věci znamená mít určitý obraz ve své mysli, ale tento obraz není totožný se samotnou věcí. Takže toto poznáni je nutně subjektivní: co já vidím, nemusí být totéž, co vidíš ty, co já chápu, nemusíš chápat ty. Často slýchávám, že demokracie je nejlepší ze všech vládních systémů, poněvadž považuje každý názor za stejně dobrý. Demokracie se stala jakýmsi idolem, který máme všichni uctívat. Kdo však má pravdu, když si každý tvrdí, co chce. Není demokracie trochu možností koupit si tu svoji pravdu, když na to mám?
A tak je ta správná pravda masově ovlivňována propagandou a reklamou. V dnešní společnosti je propaganda nesmírně důležitá, dá se říci, že žijeme ve společnosti publicity - co není v reklamách, neexistuje. A tak, kdo může dělat větší reklamní kampaň, má moc, ovládá lidi a společnost a vítězí jeho pravda. To je však dobré pouze do okamžiku, kdy tato pravda nezačne ubližovat druhým. Naše společnost neuznává pravdu, protože je relativistická, protože v ní není nic objektivního. Každý se řídí podle toho, co se jemu nejvíc líbí, a to nemusí být vždy stejné pro všechny, myslí především na sebe a na své zájmy. 

Je třeba proto důsledně rozpoznávat co je pravda. Například Hitler byl přesvědčen, že se musí zbavit Židů. Stalinova „pravda“ přinesla smrt mnoha lidem, kteří s jeho „pravdou“ nesouhlasili. Z historie vidíme, že když za nějakou „pravdou“ stojí politická moc a peníze, mohou to odnést milióny lidí. Nečekejme, až přijde další Hitler, Mao nebo Stalin a opět zneužije moci a peněz k propagování té své „pravdy!“. To k čemu spěje naše nynější společnost plná intrik, klamů a lží se společným cílem dosažení vlastního prospěchu za téměř každou cenu má hodně daleko ke skutečnému prosazování pravdy. Mě nejvíce mrzí, že tyto postoje, tento způsob života, se rozšířily i k nám na venkov a rozbily na venkově dříve tak samozřejmou vzájemnou pospolitost zde žijících lidí, sousedů a kamarádů.

Při současném způsobu života, který zdůrazňuje, individuální izolované žití v našich domovech jsem mnohdy vděčen alespoň za to, že mě naše nastupující generace na ulici alespoň slušně pozdraví, i když je to jenom občas.

Možná je to jenom můj subjektivní dojem, moje pravda a vaše pravda je odlišná. Dovolte mi však, abych Vám srdečně a dle svého opravdového přesvědčení předal následující vánoční přání:

Těm nejmenším bych chtěl popřát hodně dárků a úsměvů nejen vlastních, ale taky na tvářích rodičů.

Vždyť vánoce jsou podle mne nejkrásnější svátky především pro naše nejmladší. Není nic pěknějšího než bezelstně se radující dítě s nádherně zářícíma očima před osvětleným stromečkem plným krásně zabalených dárků.

Těm starším, kteří už nevěří, že dárky přinesl Ježíšek, chci popřát hlavně hodně dobrých kamarádů, na které se mohou vždy spolehnout a připomenout jim, že u dárku nerozhoduje cena, ale s jakou láskou nám jsou předávány.

Všem dospělým přeji klid a dostatek rodinné pohody, neboť jsme to právě my, na kom vytvoření krásné vánoční atmosféry závisí nejvíce. Proto při tomto předvánočním shonu nezapomeňme na naše rodiny a blízké.

A nakonec bych rád popřál těm starším hlavně pevné zdraví a dostatek životního optimismu pramenícího z bohatých životních zkušeností. Přeji vám, ať nezůstanete sami, ať máte kolem sebe své nejmilejší a nejbližší, na které se můžete v každé situaci spolehnout. 

Do nového roku 2013 pak přeji Vám všem všechno nejlepší, hodně zdraví, dobré nálady a životního optimismu. Aby Vám v následujícím období co nejvíce pravdivých informací dopomohlo prožívat nespočet šťastných okamžiků a Vaše vystupování nebylo doprovázeno lží a falešnými intrikami. Doufám, že i vánočně osvětlená kaplička Vám k tomuto přání alespoň trochu napomůže.

Děkuji Vám za pozornost.
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